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研究要旨 

保健所および公的 HIV 抗体検査機関での検査受検者の動向を把握し MSM 等の受検者の特性を明

らかにすることを目的とした。8 都府県 11 自治体 83 機関で受検者を対象とした質問紙調査を実

施した。通常検査、即日検査のいずれの場合も検査結果が返却される前に質問紙を記入すること

を依頼した。記入後は回答者が回答用封筒に質問紙を密封し、各機関に設置された回収箱に投函

することとした。集められた質問紙は毎月月末に各機関で回収し、調査事務局へ密封したまま郵

送された。質問項目は基本属性等の約 24 問とした。 

機関からの受検件数総数は 40,766 件であり、陽性判明数は 198 人(0.49％)であった。有効回答

は 26,478 人(有効回収率 65.0％)であった。平均年齢は 33 歳±10.6 歳であり最少齢 12 歳、最高

齢 86歳であった。MSM 割合は、宮城県内 10.8％、東京都内 14.9％、南新宿検査・相談室 27.1％、

神奈川県 11.2％、千葉県 8.2％、愛知県 14.6％、大阪府内 11.4％、chotCAST なんば 15.8％、福

岡県内 14.8％、沖縄県内 23.1％であった。南新宿検査・相談室と沖縄県内を除けば各地域の MSM

割合は四半期別にみて 10％-15％前後を推移しており著変はなかった。MSM における HIV 感染が地

方や若年層に拡大している可能性が考えられるため受検行動をさらに促進する必要がある。 

 

A．研究目的 

本研究では、保健所および公的 HIV 抗体検

査機関での検査受検者の動向を把握し、エイ

ズ予防指針における個別施策層として性的指

向の側面で配慮の必要な同性愛者(以下、

MSM :Men who have sex with men)や性風俗産

業の従事者・利用者の受検者の特性を明らか

にすることを目的とした。また啓発普及を展

開している NGO と協同し検査行動の促進に関

する介入の効果評価を目的とした。 

 

B．研究方法 

本研究では 8都府県 11自治体（沖縄県、東

京都、愛知県、名古屋市、大阪府、大阪市、

神奈川県、横浜市、千葉県、福岡市、仙台市）

の協力を得て HIV 抗体検査受検者を対象とし

た質問紙調査を実施した。2011 年度から継続

して実施した機関は東京都内(18 機関)、大阪

府内(17 機関)、愛知県内(16 機関)、沖縄県内

(3 機関)であり、2012 年度には神奈川県内(4

月より 7 機関)、福岡県内(4 月より 2 機関、

10月より1機関)、千葉県内(5月より12機関)、

宮城県内(8 月より 6機関) 、大阪府内(10 月

より 1機関)が新たに加わった。計 83 機関で

の実施となった(2012 年 12 月末時点)(表 1)。 

HIV を含む性感染症の検査受検者に調査回

答を依頼し、同意の得られた受検者から回答

を得た。通常検査、即日検査のいずれの場合

も検査結果が返却される前に質問紙を記入す

ることを依頼した。記入後は回答者が回答用

封筒に質問紙を密封し、各機関に設置された

回収箱に投函する方法とした。集められた質

問紙は毎月月末に各機関で回収し、調査事務

局へ密封したまま郵送された。 
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質問項目は基本属性、HIV 抗体検査受検経

験、HIV や検査に対する意識、性行動、資材

認知等の約 24 問とした。資材認知は画像を使

用して伺っており、12 月の世界エイズデーに

伴い臨時検査や新たな資材が配布されるため

2012年11月に選択肢を変更した地域がある。

東京都内、神奈川県内、千葉県内、愛知県内、

宮城県内の選択肢は画像のみを変更し数に変

更はないが、大阪府内では 12 選択肢→17 選

択肢、沖縄県内では 9 選択肢→10選択肢、福

岡県内では 8 選択肢→11 選択肢に変更した。 

各機関の HIV 抗体検査実施状況および陽性

判明数(率)を男女別に表１に示した。累計で

受検件数は 40,766 件であり、陽性判明数は

198 人(0.49％)であった。質問紙は 28,267 人

の回答を得、そのうち有効回答は 26,478 人

(有効回収率 65.0％)であった。本報告では、

年齢・居住地・性別・生涯の HIV 抗体検査経

験について無回答であったものを除き、有効

回答とした。その他の項目について無回答で

あった場合はいずれかの選択肢に含めて集計

した。年齢層は 24 歳以下、25-34 歳、35-44

歳、45 歳以上の 4 群に分類した。有効回答

26,478 人の平均年齢は 33 歳±10.6 歳であり

最少齢 12歳、最高齢 86歳であった。 

 

都府県について 

検査環境の差違を考慮して HIV 抗体検査機

関の設置都府県に分類して分析を行った。な

お南新宿検査・相談室(東京都)、chot CAST

なんば(大阪府)は、HIV 抗体検査を主とした

大型の機関であり、保健所等の検査体制と異

なる部分が多いため個別に分析した。 

 

個別施策層について 

以下の手順に従って回答者を 5群に分類し

た。性別が男性であり「これまでにセックス

をした相手の性別」が男性または両性であっ

たと回答した人を MSM とした。「過去 6ヶ月間

に相手からお金をもらってセックスをしたこ

とがありますか？」という項目に「はい」と

回答した人を性風俗産業従事者(以下、

CSW :Commercial sex worker)と定義し、MSM

を除いた回答者のうち CSW を分類した。また

「過去 6 ヶ月間に相手にお金を払ってセック

スをしたことがありますか？」という項目に

「はい」と回答した人を性風俗産業利用者と

定義し、MSM と CSW を除いた回答者のうち男

性を性風俗産業利用(以下、SWU: Sex work 

user)男性とした。その他の回答者について性

別で分類し MSM/CSW/SWU 男性以外の男性、CSW

以外の女性に分類した（図 1）。 
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本報告では保健所および公的 HIV 抗体検査

機関での検査受検者の動向を把握することを

目的として、5 群それぞれにおける HIV 抗体

検査機関の設置都府県別の差違について検討

した。その後利用した検査方法等について設

置都道府県別年齢層別の分析を行った。 

また、本研究では郵送検査キット利用者に

もキットの送付と同時に同様の質問紙調査を

送付し回収している。2012 年 1 月-12 月に

4,294 人の有効回答を得た(有効回答率

28.4％)。本報告では、日本における検査受検

者の全体像を把握することを目的として、郵

送検査キット利用者の特性と再受検者におけ

る過去の検査場所について明らかにした。分

析には保健所等の HIV 抗体検査受検者との比

較を考慮し、郵送検査キットの利用者を居住

地により東京都、神奈川県、埼玉県、千葉県、

愛知県、大阪府とその他の地域に分類した。 

さらに啓発普及を展開している NGO と協同

し検査行動の促進に関する介入の効果評価を

目的として四半期毎の受検者属性と陽性判明

数の関連を試みた。 

エイズ動向委員会の報告では新規報告にお

ける男性同性間の性的接触を感染経路として

いる割合は高く、ゲイ向け商業施設利用者で

の感染リスク行動の高さも報告されている。

こういった背景から本報告では以下の仮説を

立て各 2者間の相関係数を明らかにすること

で介入の効果評価の指標となりうると考えた。

｢仮説 1 MSM の受検者が多い施設は HIV 陽性

報告数が多い。｣｢仮説 2 NGO の活動が真に感

染リスクが高く、ニーズのある層に届いてい

れば、NGO 資材を認知している MSM の受検者

が多い施設は HIV 陽性報告数がさらに多い。｣ 

なお本研究は名古屋市立大学看護学部倫理

委員会より実施の承認を得た。（ID 番号

11026-2） 

 

C．研究結果 

 HIV 抗体検査機関の設置都府県別の 5 群の

四半期別構成割合を図 2 に示した。MSM 割合

は 10％-15％前後の推移であり、沖縄県内

(19％-27％)と南新宿検査・相談室(24％

-28％)は高い割合であった。CSW は 5％前後の

推移、SWU 男性は 20％-30％前後の推移であっ

た。 

各地域の HIV 抗体検査受検者における年間

の MSM 割合は宮城県内 10.8％、東京都内

14.9％、南新宿検査・相談室 27.1％、神奈川

県 11.2％、千葉県 8.2％、愛知県 14.6％、大

阪府内 11.4％、chotCAST なんば 15.8％、福

岡県内 14.8％、沖縄県内 23.1％であった。 

 

1. 5 群別 受検者属性の設置都府県比較 

1）MSM について(表 2) 

全体では 25-34 歳層が最も多く 37.5％で

あった。地域別に 24歳以下は 13.8％(南新宿

検査・相談室)-31.8％(宮城県内)であった。

全体で既婚割合は 10.1％、健康保険未加入割

合は 4.8％であった。過去 6 ヶ月間の膣性交

または肛門性交経験者は全体で 80.1％であ

り、お金を払った性交経験は 14.4％、お金を

もらった性交経験は 6.1％であった。地域別

にお金をもらった性交経験が高いのは千葉県

内 12.1％、次いで大阪府内が 10.4％であり、

宮城県内が 3.0％と最も低かった。 

受検経験は初受検者が 22.5％(南新宿検

査・相談室)-33.3％(千葉県内)であった。過

去 6 ヶ月間以内の再受検は 16.7％(宮城県

内)-33.6％(愛知県内)であった。定期的に受

検している意識を有する人は 25.3％(千葉県

内)-38.0％(愛知県内)であった。 

 

2）CSW について(表 3) 

全体では 24 歳以下が最も多く 46.0％であ

り 、 地 域 別 に 58.5 ％ (chotCAST な ん

ば)-35.2％(千葉県内)であった。性別につい

ては全体で男性 11.1％、女性 88.9％であり、

地域別には女性割合が 84.0％ (東京都

内)-96.0％(宮城県内)であった。また全体で
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既婚割合は 14.1％、健康保険未加入割合は

6.7％であった。過去 6ヶ月間の膣性交または

肛門性交経験者は全体で 76.7％であり、お金

を払った性交経験は 9.6％であった。 

受検経験は初受検者が 41.1％(大阪府

内)-58.6％(南新宿検査・相談室)であった。

過去 6 ヶ月間以内の再受検は 12.1％(沖縄県

内)-28.1％(大阪府内)であった。定期的に受

検している意識を有する人は 14.4％(南新宿

検査・相談室)-25.4％(大阪府内)であった。 

 

3）SWU 男性について(表 4) 

全体では 25-34 歳層が最も多く 39.2％で

あった。地域別に 24 歳以下は 9.8％(神奈川

県内)-15.2％(沖縄県内)であった。全体で既

婚割合は 39.8％、健康保険未加入割合は

2.1％であった。過去 6ヶ月間の膣性交または

肛門性交経験者は全体で 68.3％であった。 

受検経験は初受検者が 49.3％(神奈川県

内)-63.9％(沖縄県内)であった。過去 6 ヶ月

間以内の再受検は 6.3％(沖縄県内)-19.2％

(神奈川県内)であった。定期的に受検してい

る意識を有する人は 6.3％(沖縄県内)-13.3％

(chot CAST なんば)であった。 

 

4）MSM/CSW/SWU 以外の男性について(表 5) 

全体では 25-34 歳層が最も多く 40.1％で

あった。地域別に 24 歳以下は 14.8％(福岡県

内)-21.2％(東京都内、chot CAST なんば)で

あった。全体で既婚割合は 33.5％、健康保険

未加入割合は3.6％であった。全体で生涯の性

交経験は 95.8％であり、過去 6 ヶ月間の膣性

交または肛門性交経験者は49.3％であった。 

受検経験は初受検者が 59.4％(千葉県

内)-67.3％(福岡県内)であった。過去 6 ヶ月

間以内の再受検は 4.3％(福岡県内)-11.6％

(神奈川県内)であった。定期的に受検してい

る意識を有する人は 5.6％(福岡県内)-10.8％

(chot CAST なんば)であった。 

 

5）CSW 以外の女性について(表 6) 

全体では 25-34 歳層が最も多く 45.4％で

あった。地域別に 24歳以下は 24.2％(福岡県

内)-35.6％(沖縄県内)であった。全体で既婚

割合は 18.4％、健康保険未加入割合は 4.4％

であった。全体で生涯の性交経験は 97.9％で

あり、過去 6ヶ月間の膣性交または肛門性交

経験者は 62.0％であった。 

受検経験は初受検者が 57.5％(chot CAST

なんば)-63.2％(南新宿検査・相談室)であっ

た。過去 6ヶ月間以内の再受検は 3.3％(沖縄

県内)-13.6％(chot CAST なんば)であった。

定期的に受検している意識を有する人は

8.5％(南新宿検査・相談室、沖縄県内)-14.2％

(chot CAST なんば)であった。 

 

2. 設置都道府県別 年齢層別分析(表 7-16) 

本研究では利用した検査方法や時間帯等と

受検者属性との関連を検討し、検査機会の

ニーズを把握するため 5群それぞれにおける

設置都道府県別年齢層別の分析を行った。そ

の結果を表 7-表 16 に示した。 

宮城県内、東京都内、愛知県内、大阪府内

では年齢層によって利用した検査方法が異な

り、24 歳以下や 25-34 歳層に比べて 45 歳以

上では通常検査割合が高い傾向であった。特

に上記地域の MSM や CSW、SWU 男性でその傾向

がみられた。 

また宮城県内、東京都内、南新宿検査・相

談室、愛知県内、大阪府内、chot CAST なん

ば、福岡県内では 45歳以上や 35-44 歳層に比

べて 24 歳以下では一人で受検に来た割合が

低く、友達等と一緒に受検に来ている割合が

高かった。同伴者についてはいずれの群でも

同様の傾向であった。 

 

3. 郵送検査キット利用者の特性と保健所の

利用割合(表 17) 

郵送検査キットの利用者は全体で 25-34 歳

層が最も多く 44.3％であった。既婚割合は

－276－



 

29.6％、健康保険未加入割合は 1.7％であっ

た。生涯の性交経験は99.3％であり、過去6ヶ

月間の膣性交または肛門性交経験者は

71.2％であった。また個別施策層に関して

MSM割合は6.0％(埼玉県4.6％-東京都8.2％)、

CSW割合は7.6％(千葉県6.7％-東京都9.7％)

であった。 

受検経験は初受検者が64.5％(埼玉県60.5％

-大阪府67.5％)であった。受検経験を有する人

(n=1,508)で、過去の受検場所として最も多

かった検査場所は郵送検査であった(東京都

45％-埼玉県52％)。一方、過去に保健所を利用

したと回答した人の割合は 24％(埼玉県、千葉

県)-33％(愛知県)であった(図3)。 

 

4. 介入効果評価に関する検討 

本報告では分析可能な対象者数を考慮して

介入効果に関する分析については東京都のみ

を対象とした。なお、検査件数や陽性判明数

に大きな差違がみられるため本分析から南新

宿検査・相談室は除いて集計した。 

仮説 1、仮説 2 を前提に MSM 以外の男性受

検者数と男性における陽性判明数との相関

(図 4)、NGO の資材を認知していない MSM 受検

者数と男性における陽性判明数との相関(図

5)、NGO の資材を認知している MSM 受検者数

と男性における陽性判明数との相関(図 6)を

算出した。それぞれ R2 値は、R2=0.1747、

R2=0.2507、R2=0.4068 であった。 

 

 

 

D．考察  

本研究は保健所等の HIV 抗体検査利用者の

動向を明らかにし、個別施策層を中心に受検

者の特性を把握することを目的とした。 

本調査に参加した期間が自治体によって異

なり、検査体制の規模にも地域差があること

を考慮する必要があるものの、8都府県 11自

治体の協力を得た大規模な研究となった。協

力機関のある地域はいずれもゲイ・バイセク
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シュアル男性が利用する商業施設が集積する

地域であり、本研究班が NGO と協同し検査行

動促進等の啓発介入を継続している。協力機

関における陽性判明率は先行研究で報告され

ているものよりやや高く 0.49％であり、大型

の検査機関である南新宿検査・相談室や chot 

CAST なんばを除いても 0.34％(100/29687)で

あった。保健所等の検査機関における陽性判

明率の高さは MSM におけるエイズ対策として

重要な地域であることを示唆している。 

本研究で MSM 割合は、宮城県内 10.8％、東

京都内 14.9％、南新宿検査・相談室 27.1％、

神奈川県11.2％、千葉県8.2％、愛知県14.6％、

大阪府内 11.4％、chotCAST なんば 15.8％、

福岡県内 14.8％、沖縄県内 23.1％であった。

これらは先行研究で報告されている 1）2001

年度の受検者における男性同性間性的接触者

割合 6.4％と比べ高い。しかし南新宿検査・

相談室と沖縄県内を除けば各地域の MSM 割合

は四半期別にみて 10％-15％前後を推移して

おり著変はなかった。MSM における HIV 感染

が地方や若年層に拡大している可能性が考え

られるため受検行動をさらに促進する必要が

ある。 

受検者の特性では MSM のみならず CSW にお

ける既婚割合や健康保険所持状況等が本研究

によって初めて明らかとなった。各地域に

よって数値に多少の違いはみられるが、これ

は分析対象者数がある程度影響していると考

えられ、今後詳細な検討をしていく必要があ

る。 

本報告では介入効果評価について仮説を基

に検討した。男性における陽性判明数との相

関において R2 値は MSM 以外の男性受検者数

(R2=0.1747)に比べ NGO の資材を認知してい

ない MSM 受検者数(R2=0.2507)で高く、NGO の

資材を認知している MSM 受検者数との間では

中程度の正の相関がみられた(R2=0.4068)。こ

れらは NGO の介入が MSM の中でもより検査

ニーズの高い層に訴求し、受検行動を促した

可能性を示すものである。 

本報告では回答者集団の代表性を検討して

おらず、また自記式質問紙調査のもつ限界も

多く、得られた結果の一般化には慎重になる

べきである。しかし HIV 抗体検査受検者の特

性を明らかにした先行研究は極めて少なく、

本研究で得られたデータは、今後解析をさら

に進めることでエイズ対策にとって重要な知

見を与えるだろう。 

 
E．結語 

8都府県11自治体の協力を得てHIV抗体検

査受検者を対象とした質問紙調査を実施した。

2011 年度は東京都内(18 機関)、大阪府内(17

機関)、愛知県内(16 機関)、沖縄県内(3機関)

で開始し、2012 年度は神奈川県内(4 月より 7

機関)、福岡県内(4月より 2機関、10月より

1機関)、千葉県内(5月より 12 機関)、宮城県

内(8 月より 6 機関) 、大阪府内(10 月より 1

機関)が新たに加わった。計 83機関での実施

となった。 

受検件数は 40,766 件で、陽性判明数は 198

人(0.49％)であった。有効回答は 26,478 人

(有効回収率 65.0％)であった。MSM 割合は、

宮城県内 10.8％、東京都内 14.9％、南新宿検

査・相談室 27.1％、神奈川県 11.2％、千葉県

8.2％、愛知県 14.6％、大阪府内 11.4％、chot 

CAST なんば 15.8％、福岡県内 14.8％、沖縄

県内 23.1％であった。南新宿検査・相談室と

沖縄県内を除けば各地域の MSM 割合は四半期

別にみて 10％-15％前後を推移しており著変

はなかった。 
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表 1 参加協力施設一覧 
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表 2 2012 年調査実施期間の HIV 抗体検査実施状況および陽性判明数(率)と回収数(率)  

 

宮城県
東京都内

*南新宿検査・
相談室除く

南新宿
検査・相談室 神奈川県 千葉県 愛知県

⼤阪府内
*chot CAST
なんば除く

chot CAST
なんば 福岡県 沖縄県

協⼒施設数 6 17 1 7* 12 16 17 1 3* 3

実施期間 8⽉-12⽉ 1⽉-12⽉ 1⽉-12⽉ 4⽉-12⽉ 5⽉-12⽉ 1⽉-12⽉ 1⽉-12⽉ 10⽉-12⽉ 4⽉-12⽉ 1⽉-12⽉
検査件数

男性 459 5406 6838 2112 1028 3894 5135 930 677 1335
⼥性 243 2402 2893 894 526 1550 2886 415 390 692

その他 7 11 0 1 0 13 10 3 3 12
計 709 7819 9731 3007 1554 5458 8031 1348 1070 2039

陽性判明数
男性 0 30 91 9 5 16 23 6 2 9
⼥性 0 1 1 1 1 1 2 0 0 0
計 0 31 92 10 6 17 25 6 2 9

陽性判明率
男性 0.00% 0.55% 1.33% 0.43% 0.49% 0.41% 0.45% 0.65% 0.30% 0.67%
⼥性 0.00% 0.04% 0.03% 0.11% 0.19% 0.06% 0.07% 0.00% 0.00% 0.00%
計 0.00% 0.40% 0.95% 0.33% 0.39% 0.31% 0.31% 0.45% 0.19% 0.44%

質問紙調査＊＊

有効回収数 609 5885 4293 2635 1207 3892 5038 1235 731 953
有効回収率 85.9% 75.3% 44.1% 87.6% 77.7% 71.3% 62.7% 91.6% 68.3% 46.7%

*神奈川県には12⽉に実施された臨時検査を含む。福岡県の協⼒施設のうち1施設は10⽉から開始された。
**年齢・居住地・性別・⽣涯のHIV抗体検査経験について無回答であったものを除き、有効回答とした。
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図 2 HIV 抗体検査機関の設置都府県別 

             MSM、性風俗従事者(CSW 男女)、性風俗利用男性(SWU 男性) 

             MSM/CSW/SWU 以外の男性**、CSW 以外の女性**における構成割合の四半期推移 

 

 

 

 
*東京都内には南新宿検査・相談室を含まず、大阪府内には chotCAST なんばを含まずに集計した。 
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表 3 MSM における検査機関設置都道府県別分析 

 
*東京都内には南新宿検査・相談室を含まず、大阪府内には chotCAST なんばを含まずに集計した。 

**居住地は各都府県の検査機関で受検した人が、その都府県に居住していると回答した割合を示した。 

宮城
県内

東京
都内*

南新宿
検査・相談室

神奈川
県内

千葉
県内

愛知
県内

⼤阪
府内

chotCAST
なんば

福岡
県内

沖縄
県内 合計

n 66 874 1163 296 99 569 576 195 108 220 4166
基本属性等
性別

男性 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
年齢

24歳以下 31.8% 27.5% 13.8% 15.2% 21.2% 16.5% 22.9% 17.9% 26.9% 24.1% 19.9%
25-34歳 37.9% 40.3% 35.3% 40.5% 46.5% 33.6% 34.7% 44.1% 35.2% 42.3% 37.5%
35-44歳 25.8% 20.0% 34.2% 29.4% 18.2% 35.9% 26.6% 26.2% 30.6% 27.7% 28.7%
45歳以上 4.5% 12.2% 16.7% 14.9% 14.1% 14.1% 15.8% 11.8% 7.4% 5.9% 13.9%

居住地
検査機関設置都道府県 90.9% 81.0% 77.5% 87.5% 91.9% 88.8% 89.6% 82.1% 97.2% 99.1% 84.6%

それ以外の地域(無回答含む) 9.1% 19.0% 22.5% 12.5% 8.1% 11.2% 10.4% 17.9% 2.8% .9% 15.4%
居住形態

同居(無回答含む) 51.5% 45.1% 38.6% 55.1% 58.6% 59.1% 57.3% 53.8% 38.9% 71.4% 49.6%
独居 48.5% 54.9% 61.4% 44.9% 41.4% 40.9% 42.7% 46.2% 61.1% 28.6% 50.4%

婚姻状況
未婚(無回答含む) 90.9% 89.2% 92.4% 87.8% 87.9% 84.9% 89.9% 90.3% 90.7% 95.0% 89.9%

既婚 9.1% 10.8% 7.6% 12.2% 12.1% 15.1% 10.1% 9.7% 9.3% 5.0% 10.1%
健康保険加⼊状況

国⺠健康保険/職場の健康保険 74.2% 82.3% 90.0% 90.5% 86.9% 86.5% 80.9% 85.1% 82.4% 83.6% 85.6%
被扶養者の健康保険 18.2% 12.0% 6.4% 6.1% 10.1% 9.0% 12.7% 12.3% 10.2% 10.9% 9.6%

未加⼊/無回答 7.6% 5.7% 3.6% 3.4% 3.0% 4.6% 6.4% 2.6% 7.4% 5.5% 4.8%
HIVに関する相談相⼿や場所の認知

全く知らない(無回答含む) 18.2% 25.7% 16.9% 26.7% 32.3% 27.4% 26.7% 29.7% 22.2% 21.8% 23.6%
知っている 81.8% 74.3% 83.1% 73.3% 67.7% 72.6% 73.3% 70.3% 77.8% 78.2% 76.4%

受検経験
再受検(過去6ヶ⽉間以内) 16.7% 23.2% 26.3% 19.3% 19.2% 33.6% 28.0% 19.0% 28.7% 19.1% 25.4%

再受検(過去7ヶ⽉間〜過去1年以内) 16.7% 10.5% 11.1% 16.6% 11.1% 10.2% 10.2% 13.8% 10.2% 12.7% 11.4%
再受検(過去1年以上前) 34.8% 35.9% 40.1% 40.2% 36.4% 29.9% 34.0% 38.5% 29.6% 35.0% 36.2%

初受検 31.8% 30.3% 22.5% 24.0% 33.3% 26.4% 27.8% 28.7% 31.5% 33.2% 27.0%
性⾏動
⽣涯の性交経験

なし(無回答含む)
あり 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

過去6ヶ⽉間の膣性交または肛⾨性交経験
なし(無回答含む) 18.2% 22.3% 18.8% 18.2% 20.2% 22.5% 17.4% 15.4% 16.7% 23.6% 19.9%

あり 81.8% 77.7% 81.2% 81.8% 79.8% 77.5% 82.6% 84.6% 83.3% 76.4% 80.1%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか？

ない(無回答含む) 93.9% 85.6% 86.8% 83.8% 86.9% 83.3% 81.9% 86.2% 84.3% 94.1% 85.6%
ある 6.1% 14.4% 13.2% 16.2% 13.1% 16.7% 18.1% 13.8% 15.7% 5.9% 14.4%

過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか？
ない(無回答含む) 97.0% 94.5% 95.0% 95.3% 87.9% 93.7% 89.6% 96.4% 92.6% 96.4% 93.9%

ある 3.0% 5.5% 5.0% 4.7% 12.1% 6.3% 10.4% 3.6% 7.4% 3.6% 6.1%
HIVや受検に関する意識
定期的な受検意識の有無

なし(無回答含む) 66.7% 66.8% 62.4% 64.2% 74.7% 62.0% 66.0% 74.4% 63.9% 67.7% 65.1%
あり 33.3% 33.2% 37.6% 35.8% 25.3% 38.0% 34.0% 25.6% 36.1% 32.3% 34.9%

あなたは⾃分で検査を受けようと思いましたか？
勧められた/誘われた(無回答含む) 12.1% 9.2% 7.0% 9.8% 7.1% 9.3% 9.0% 14.4% 8.3% 5.9% 8.6%

⾃分で受けようと決めた 87.9% 90.8% 93.0% 90.2% 92.9% 90.7% 91.0% 85.6% 91.7% 94.1% 91.4%
友達や知り合いにHIVに感染している⼈はいると思いますか？

いる/いると思う 62.1% 47.4% 59.7% 45.3% 47.5% 49.6% 49.7% 55.4% 52.8% 53.6% 52.4%
いない/いないと思う 27.3% 36.2% 25.5% 37.8% 38.4% 35.0% 34.4% 25.1% 31.5% 24.5% 31.5%

わからない/無回答 10.6% 16.5% 14.9% 16.9% 14.1% 15.5% 16.0% 19.5% 15.7% 21.8% 16.1%
過去6ヶ⽉間に“HIVに感染しているかも…”と不安に感じたことはありましたか？

あまりなかった/全くなかった/無回答 60.6% 49.8% 47.5% 50.7% 41.4% 49.4% 50.3% 45.6% 47.2% 50.5% 49.0%
よくあった/時々あった 39.4% 50.2% 52.5% 49.3% 58.6% 50.6% 49.7% 54.4% 52.8% 49.5% 51.0%

－282－



 

表 4 性風俗産業従事者(CSW 男女)における検査機関設置都道府県別分析 

 
*東京都内には南新宿検査・相談室を含まず、大阪府内には chotCAST なんばを含まずに集計した。 

**居住地は各都府県の検査機関で受検した人が、その都府県に居住していると回答した割合を示した。 

宮城
県内

東京
都内*

南新宿
検査・相談室

神奈川
県内

千葉
県内

愛知
県内

⼤阪
府内

chotCAST
なんば

福岡
県内

沖縄
県内 合計

n 25 244 111 53 54 131 224 53 44 33 972
基本属性等
性別 男性 4.0% 16.0% 7.2% 7.5% 9.3% 10.7% 11.2% 11.3% 9.1% 6.1% 11.1%

⼥性 96.0% 84.0% 92.8% 92.5% 90.7% 89.3% 88.8% 88.7% 90.9% 93.9% 88.9%
年齢

24歳以下 36.0% 52.5% 55.9% 39.6% 35.2% 37.4% 42.9% 58.5% 36.4% 48.5% 46.0%
25-34歳 48.0% 30.7% 33.3% 39.6% 50.0% 36.6% 31.7% 26.4% 45.5% 39.4% 34.8%
35-44歳 16.0% 12.7% 6.3% 13.2% 13.0% 20.6% 12.1% 9.4% 15.9% 12.1% 13.0%
45歳以上 0.0% 4.1% 4.5% 7.5% 1.9% 5.3% 13.4% 5.7% 2.3% 0.0% 6.3%

居住地
検査機関設置都道府県 96.0% 88.5% 82.0% 88.7% 96.3% 98.5% 92.0% 88.7% 100.0% 100.0% 91.5%

それ以外の地域(無回答含む) 4.0% 11.5% 18.0% 11.3% 3.7% 1.5% 8.0% 11.3% 0.0% 0.0% 8.5%
居住形態

同居(無回答含む) 64.0% 60.7% 43.2% 75.5% 72.2% 65.6% 66.5% 43.4% 50.0% 90.9% 61.8%
独居 36.0% 39.3% 56.8% 24.5% 27.8% 34.4% 33.5% 56.6% 50.0% 9.1% 38.2%

婚姻状況
未婚(無回答含む) 72.0% 86.1% 93.7% 81.1% 90.7% 83.2% 82.1% 92.5% 88.6% 90.9% 85.9%

既婚 28.0% 13.9% 6.3% 18.9% 9.3% 16.8% 17.9% 7.5% 11.4% 9.1% 14.1%
健康保険加⼊状況

国⺠健康保険/職場の健康保険 60.0% 70.9% 63.1% 58.5% 77.8% 71.8% 67.9% 75.5% 70.5% 72.7% 69.1%
被扶養者の健康保険 40.0% 24.6% 30.6% 32.1% 16.7% 23.7% 23.7% 17.0% 13.6% 18.2% 24.2%

未加⼊/無回答 0.0% 4.5% 6.3% 9.4% 5.6% 4.6% 8.5% 7.5% 15.9% 9.1% 6.7%
HIVに関する相談相⼿や場所の認知

全く知らない(無回答含む) 32.0% 34.8% 19.8% 37.7% 50.0% 49.6% 41.5% 35.8% 40.9% 48.5% 38.4%
知っている 68.0% 65.2% 80.2% 62.3% 50.0% 50.4% 58.5% 64.2% 59.1% 51.5% 61.6%

受検経験
再受検(過去6ヶ⽉間以内) 16.0% 25.8% 12.6% 18.9% 22.2% 16.8% 28.1% 13.2% 20.5% 12.1% 21.4%

再受検(過去7ヶ⽉間〜過去1年以内) 8.0% 7.0% 4.5% 5.7% 7.4% 13.7% 7.1% 9.4% 2.3% 3.0% 7.4%
再受検(過去1年以上前) 32.0% 22.5% 24.3% 20.8% 20.4% 26.0% 23.7% 20.8% 25.0% 27.3% 23.7%

初受検 44.0% 44.7% 58.6% 54.7% 50.0% 43.5% 41.1% 56.6% 52.3% 57.6% 47.5%
性⾏動
⽣涯の性交経験

なし(無回答含む)
あり 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

過去6ヶ⽉間の膣性交または肛⾨性交経験
なし(無回答含む) 40.0% 22.5% 17.1% 26.4% 13.0% 26.0% 24.1% 24.5% 27.3% 24.2% 23.3%

あり 60.0% 77.5% 82.9% 73.6% 87.0% 74.0% 75.9% 75.5% 72.7% 75.8% 76.7%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか？

ない(無回答含む) 100.0% 87.7% 94.6% 94.3% 90.7% 92.4% 88.4% 86.8% 90.9% 93.9% 90.4%
ある 0.0% 12.3% 5.4% 5.7% 9.3% 7.6% 11.6% 13.2% 9.1% 6.1% 9.6%

過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか？
ない(無回答含む)

ある 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
HIVや受検に関する意識
定期的な受検意識の有無

なし(無回答含む) 84.0% 77.0% 85.6% 75.5% 83.3% 74.8% 74.6% 84.9% 79.5% 81.8% 78.3%
あり 16.0% 23.0% 14.4% 24.5% 16.7% 25.2% 25.4% 15.1% 20.5% 18.2% 21.7%

あなたは⾃分で検査を受けようと思いましたか？
勧められた/誘われた(無回答含む) 24.0% 8.2% 18.0% 24.5% 13.0% 14.5% 14.3% 22.6% 13.6% 18.2% 14.5%

⾃分で受けようと決めた 76.0% 91.8% 82.0% 75.5% 87.0% 85.5% 85.7% 77.4% 86.4% 81.8% 85.5%
友達や知り合いにHIVに感染している⼈はいると思いますか？

いる/いると思う 20.0% 26.6% 27.0% 18.9% 24.1% 24.4% 27.7% 22.6% 25.0% 33.3% 25.8%
いない/いないと思う 56.0% 50.8% 51.4% 50.9% 46.3% 48.1% 47.3% 60.4% 56.8% 54.5% 50.5%

わからない/無回答 24.0% 22.5% 21.6% 30.2% 29.6% 27.5% 25.0% 17.0% 18.2% 12.1% 23.7%
過去6ヶ⽉間に“HIVに感染しているかも…”と不安に感じたことはありましたか？

あまりなかった/全くなかった/無回答 48.0% 46.7% 38.7% 50.9% 40.7% 47.3% 52.2% 43.4% 47.7% 27.3% 46.3%
よくあった/時々あった 52.0% 53.3% 61.3% 49.1% 59.3% 52.7% 47.8% 56.6% 52.3% 72.7% 53.7%
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表 5 性風俗産業利用男性(SWU 男性)における検査機関設置都道府県別分析 

 
*東京都内には南新宿検査・相談室を含まず、大阪府内には chotCAST なんばを含まずに集計した。

**居住地は各都府県の検査機関で受検した人が、その都府県に居住していると回答した割合を示した。 

宮城
県内

東京
都内*

南新宿
検査・相談室

神奈川
県内

千葉
県内

愛知
県内

⼤阪
府内

chotCAST
なんば

福岡
県内

沖縄
県内 合計

n 153 1505 869 728 324 1118 1294 363 161 158 6673
基本属性等
性別

男性 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
年齢

24歳以下 11.1% 13.1% 10.2% 9.8% 12.3% 13.5% 13.4% 12.4% 11.2% 15.2% 12.4%
25-34歳 38.6% 40.9% 36.4% 40.0% 42.6% 37.7% 36.0% 44.9% 40.4% 50.0% 39.2%
35-44歳 28.1% 29.1% 33.3% 29.1% 26.9% 30.1% 27.4% 26.4% 31.7% 21.5% 29.1%
45歳以上 22.2% 16.9% 20.1% 21.2% 18.2% 18.6% 23.2% 16.3% 16.8% 13.3% 19.4%

居住地
検査機関設置都道府県 96.1% 81.0% 78.7% 91.9% 96.9% 92.3% 89.4% 80.4% 100.0% 97.5% 87.4%

それ以外の地域(無回答含む) 3.9% 19.0% 21.3% 8.1% 3.1% 7.7% 10.6% 19.6% 0.0% 2.5% 12.6%
居住形態

同居(無回答含む) 62.1% 60.9% 53.3% 67.0% 74.1% 65.3% 73.0% 61.2% 66.5% 75.9% 64.8%
独居 37.9% 39.1% 46.7% 33.0% 25.9% 34.7% 27.0% 38.8% 33.5% 24.1% 35.2%

婚姻状況
未婚(無回答含む) 54.2% 63.5% 62.3% 60.2% 59.0% 60.3% 55.5% 66.4% 46.0% 63.3% 60.2%

既婚 45.8% 36.5% 37.7% 39.8% 41.0% 39.7% 44.5% 33.6% 54.0% 36.7% 39.8%
健康保険加⼊状況

国⺠健康保険/職場の健康保険 92.8% 91.7% 94.9% 93.7% 96.3% 94.5% 90.2% 94.5% 95.0% 88.0% 92.9%
被扶養者の健康保険 6.5% 6.2% 3.9% 3.8% 2.5% 4.0% 6.3% 3.3% 3.7% 9.5% 5.0%

未加⼊/無回答 0.7% 2.1% 1.2% 2.5% 1.2% 1.5% 3.5% 2.2% 1.2% 2.5% 2.1%
HIVに関する相談相⼿や場所の認知

全く知らない(無回答含む) 41.2% 37.5% 27.4% 39.4% 48.1% 46.5% 40.0% 41.0% 37.9% 35.4% 39.1%
知っている 58.8% 62.5% 72.6% 60.6% 51.9% 53.5% 60.0% 59.0% 62.1% 64.6% 60.9%

受検経験
再受検(過去6ヶ⽉間以内) 17.6% 14.8% 12.2% 19.2% 16.0% 14.2% 15.2% 17.1% 13.0% 6.3% 14.9%

再受検(過去7ヶ⽉間〜過去1年以内) 7.2% 4.7% 6.1% 6.0% 7.1% 5.0% 5.6% 5.2% 1.2% 3.2% 5.3%
再受検(過去1年以上前) 16.3% 29.2% 31.1% 25.4% 25.0% 24.8% 26.2% 24.8% 26.1% 26.6% 26.8%

初受検 58.8% 51.2% 50.6% 49.3% 51.9% 56.0% 52.9% 52.9% 59.6% 63.9% 52.9%
性⾏動
⽣涯の性交経験

なし(無回答含む)
あり 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

過去6ヶ⽉間の膣性交または肛⾨性交経験
なし(無回答含む) 29.4% 31.1% 30.1% 31.7% 35.2% 30.3% 32.8% 35.3% 26.7% 38.0% 31.7%

あり 70.6% 68.9% 69.9% 68.3% 64.8% 69.7% 67.2% 64.7% 73.3% 62.0% 68.3%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか？

ない(無回答含む)
ある 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか？
ない(無回答含む) 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

ある

HIVや受検に関する意識
定期的な受検意識の有無

なし(無回答含む) 89.5% 89.8% 89.8% 86.7% 89.2% 89.7% 88.9% 86.5% 90.7% 93.7% 89.2%
あり 10.5% 10.2% 10.2% 13.3% 10.8% 10.3% 11.1% 13.5% 9.3% 6.3% 10.8%

あなたは⾃分で検査を受けようと思いましたか？
勧められた/誘われた(無回答含む) 5.2% 6.0% 6.1% 6.5% 9.3% 6.1% 7.7% 6.9% 4.3% 6.3% 6.6%

⾃分で受けようと決めた 94.8% 94.0% 93.9% 93.5% 90.7% 93.9% 92.3% 93.1% 95.7% 93.7% 93.4%
友達や知り合いにHIVに感染している⼈はいると思いますか？

いる/いると思う 9.8% 15.5% 16.0% 12.9% 16.4% 13.1% 13.7% 14.3% 14.3% 15.2% 14.3%
いない/いないと思う 62.7% 58.8% 57.0% 60.9% 61.1% 60.6% 62.0% 64.5% 64.6% 57.0% 60.3%

わからない/無回答 27.5% 25.6% 27.0% 26.2% 22.5% 26.4% 24.3% 21.2% 21.1% 27.8% 25.4%
過去6ヶ⽉間に“HIVに感染しているかも…”と不安に感じたことはありましたか？

あまりなかった/全くなかった/無回答 56.2% 50.6% 49.8% 58.9% 54.0% 48.7% 52.4% 55.6% 50.3% 43.0% 51.8%
よくあった/時々あった 43.8% 49.4% 50.2% 41.1% 46.0% 51.3% 47.6% 44.4% 49.7% 57.0% 48.2%
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表 6   MSM/CSW/SWU 以外の男性における検査機関設置都道府県別分析 

 
*東京都内には南新宿検査・相談室を含まず、大阪府内には chotCAST なんばを含まずに集計した。

**居住地は各都府県の検査機関で受検した人が、その都府県に居住していると回答した割合を示した。 

宮城
県内

東京
都内*

南新宿
検査・相談室

神奈川
県内

千葉
県内

愛知
県内

⼤阪
府内

chotCAST
なんば

福岡
県内

沖縄
県内 合計

n 168 1654 846 802 367 1110 1323 278 162 213 6923
基本属性等
性別

男性 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
年齢

24歳以下 17.9% 21.2% 16.4% 18.6% 17.4% 16.8% 19.6% 21.2% 14.8% 17.8% 18.8%
25-34歳 47.0% 39.6% 41.3% 40.1% 36.5% 42.3% 35.5% 46.8% 40.1% 48.8% 40.1%
35-44歳 19.6% 27.0% 27.2% 28.3% 25.1% 24.8% 26.0% 21.2% 31.5% 18.8% 26.0%
45歳以上 15.5% 12.2% 15.1% 13.0% 21.0% 16.1% 18.9% 10.8% 13.6% 14.6% 15.1%

居住地
検査機関設置都道府県 95.8% 84.6% 76.5% 89.2% 97.3% 92.3% 91.0% 81.3% 97.5% 98.6% 88.2%

それ以外の地域(無回答含む) 4.2% 15.4% 23.5% 10.8% 2.7% 7.7% 9.0% 18.7% 2.5% 1.4% 11.8%
居住形態

同居(無回答含む) 60.1% 60.5% 54.0% 63.0% 70.3% 70.5% 70.1% 64.4% 58.0% 73.2% 64.5%
独居 39.9% 39.5% 46.0% 37.0% 29.7% 29.5% 29.9% 35.6% 42.0% 26.8% 35.5%

婚姻状況
未婚(無回答含む) 70.2% 70.6% 71.2% 65.5% 62.9% 61.4% 63.6% 66.9% 59.3% 73.2% 66.5%

既婚 29.8% 29.4% 28.8% 34.5% 37.1% 38.6% 36.4% 33.1% 40.7% 26.8% 33.5%
健康保険加⼊状況

国⺠健康保険/職場の健康保険 88.7% 86.6% 90.3% 91.3% 91.6% 91.5% 86.0% 88.1% 85.8% 84.5% 88.6%
被扶養者の健康保険 7.1% 9.7% 8.0% 5.4% 5.7% 4.6% 9.8% 8.3% 8.6% 10.3% 7.8%

未加⼊/無回答 4.2% 3.7% 1.7% 3.4% 2.7% 3.9% 4.2% 3.6% 5.6% 5.2% 3.6%
HIVに関する相談相⼿や場所の認知

全く知らない(無回答含む) 35.7% 36.0% 29.3% 34.4% 41.1% 44.5% 37.0% 43.5% 35.2% 28.6% 36.9%
知っている 64.3% 64.0% 70.7% 65.6% 58.9% 55.5% 63.0% 56.5% 64.8% 71.4% 63.1%

受検経験
再受検(過去6ヶ⽉間以内) 9.5% 7.1% 7.1% 11.6% 10.9% 10.7% 9.0% 9.7% 4.3% 4.7% 8.8%

再受検(過去7ヶ⽉間〜過去1年以内) 4.2% 3.9% 3.9% 4.4% 5.4% 4.4% 3.9% 4.0% 2.5% 5.2% 4.1%
再受検(過去1年以上前) 23.8% 25.8% 27.2% 21.6% 24.3% 20.7% 25.9% 21.6% 25.9% 30.5% 24.5%

初受検 62.5% 63.2% 61.8% 62.5% 59.4% 64.1% 61.2% 64.7% 67.3% 59.6% 62.6%
性⾏動
⽣涯の性交経験

なし(無回答含む) 5.4% 3.2% 3.5% 4.4% 5.4% 4.1% 5.7% 4.0% 4.3% 3.3% 4.2%
あり 94.6% 96.8% 96.5% 95.6% 94.6% 95.9% 94.3% 96.0% 95.7% 96.7% 95.8%

過去6ヶ⽉間の膣性交または肛⾨性交経験
なし(無回答含む) 47.6% 49.3% 48.3% 54.1% 54.2% 49.5% 50.5% 55.4% 48.1% 57.3% 50.7%

あり 52.4% 50.7% 51.7% 45.9% 45.8% 50.5% 49.5% 44.6% 51.9% 42.7% 49.3%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか？

ない(無回答含む) 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
ある

過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか？
ない(無回答含む) 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

ある

HIVや受検に関する意識
定期的な受検意識の有無

なし(無回答含む) 91.7% 91.8% 90.8% 90.8% 89.6% 90.5% 92.4% 89.2% 94.4% 89.7% 91.3%
あり 8.3% 8.2% 9.2% 9.2% 10.4% 9.5% 7.6% 10.8% 5.6% 10.3% 8.7%

あなたは⾃分で検査を受けようと思いましたか？
勧められた/誘われた(無回答含む) 17.9% 14.4% 17.6% 17.8% 15.5% 17.2% 18.1% 20.5% 22.8% 15.0% 17.0%

⾃分で受けようと決めた 82.1% 85.6% 82.4% 82.2% 84.5% 82.8% 81.9% 79.5% 77.2% 85.0% 83.0%
友達や知り合いにHIVに感染している⼈はいると思いますか？

いる/いると思う 12.5% 16.2% 20.1% 15.5% 14.7% 17.8% 17.0% 17.3% 16.7% 19.7% 17.0%
いない/いないと思う 61.3% 56.6% 51.9% 57.1% 60.8% 56.8% 54.2% 58.3% 59.3% 49.3% 55.9%

わからない/無回答 26.2% 27.2% 28.0% 27.4% 24.5% 25.3% 28.8% 24.5% 24.1% 31.0% 27.1%
過去6ヶ⽉間に“HIVに感染しているかも…”と不安に感じたことはありましたか？

あまりなかった/全くなかった/無回答 75.0% 66.6% 68.2% 69.7% 67.8% 66.8% 70.5% 70.5% 72.2% 59.2% 68.3%
よくあった/時々あった 25.0% 33.4% 31.8% 30.3% 32.2% 33.2% 29.5% 29.5% 27.8% 40.8% 31.7%
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表 7  CSW 以外の女性における検査機関設置都道府県別分析 

 
*東京都内には南新宿検査・相談室を含まず、大阪府内には chotCAST なんばを含まずに集計した。

**居住地は各都府県の検査機関で受検した人が、その都府県に居住していると回答した割合を示した。 

宮城
県内

東京
都内*

南新宿
検査・相談室

神奈川
県内

千葉
県内

愛知
県内

⼤阪
府内

chotCAST
なんば

福岡
県内

沖縄
県内 合計

n 197 1608 1304 756 363 964 1621 346 256 329 7744
基本属性等
性別

⼥性 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
年齢

24歳以下 33.0% 34.6% 28.4% 30.7% 32.2% 31.8% 34.0% 28.6% 24.2% 35.6% 32.0%
25-34歳 43.1% 44.5% 50.2% 45.0% 42.1% 44.3% 40.3% 55.5% 48.8% 51.1% 45.4%
35-44歳 18.8% 15.9% 18.1% 18.4% 17.4% 15.8% 17.5% 11.3% 20.3% 11.6% 16.7%
45歳以上 5.1% 5.1% 3.3% 6.0% 8.3% 8.1% 8.1% 4.6% 6.6% 1.8% 5.9%

居住地
検査機関設置都道府県 97.5% 86.8% 81.7% 92.2% 97.8% 95.5% 93.5% 87.0% 97.3% 97.9% 90.6%

それ以外の地域(無回答含む) 2.5% 13.2% 18.3% 7.8% 2.2% 4.5% 6.5% 13.0% 2.7% 2.1% 9.4%
居住形態

同居(無回答含む) 59.9% 65.9% 55.6% 72.2% 82.9% 73.5% 73.1% 67.9% 61.7% 79.0% 68.4%
独居 40.1% 34.1% 44.4% 27.8% 17.1% 26.5% 26.9% 32.1% 38.3% 21.0% 31.6%

婚姻状況
未婚(無回答含む) 79.7% 82.5% 89.6% 82.7% 74.1% 77.4% 76.7% 87.9% 80.5% 83.9% 81.6%

既婚 20.3% 17.5% 10.4% 17.3% 25.9% 22.6% 23.3% 12.1% 19.5% 16.1% 18.4%
健康保険加⼊状況

国⺠健康保険/職場の健康保険 69.5% 73.6% 81.6% 73.9% 72.5% 74.3% 66.6% 80.1% 79.3% 70.2% 73.8%
被扶養者の健康保険 25.9% 22.0% 16.0% 21.7% 24.8% 22.5% 26.3% 16.2% 17.6% 24.3% 21.8%

未加⼊/無回答 4.6% 4.4% 2.5% 4.4% 2.8% 3.2% 7.0% 3.8% 3.1% 5.5% 4.4%
HIVに関する相談相⼿や場所の認知

全く知らない(無回答含む) 28.4% 28.5% 21.1% 30.4% 32.5% 34.5% 31.6% 38.7% 28.1% 24.0% 29.3%
知っている 71.6% 71.5% 78.9% 69.6% 67.5% 65.5% 68.4% 61.3% 71.9% 76.0% 70.7%

受検経験
再受検(過去6ヶ⽉間以内) 7.6% 7.3% 6.5% 9.4% 5.8% 8.0% 9.7% 13.6% 7.4% 3.3% 8.0%

再受検(過去7ヶ⽉間〜過去1年以内) 6.1% 4.5% 4.2% 4.6% 5.5% 3.8% 2.6% 3.8% 4.3% 3.3% 4.0%
再受検(過去1年以上前) 26.4% 26.9% 26.1% 26.6% 27.8% 26.3% 25.4% 25.1% 25.8% 31.6% 26.4%

初受検 59.9% 61.3% 63.2% 59.4% 60.9% 61.8% 62.3% 57.5% 62.5% 61.7% 61.5%
性⾏動
⽣涯の性交経験

なし(無回答含む) 1.5% 1.5% 1.5% 2.5% 4.1% 2.5% 2.5% 3.2% 1.2% .6% 2.1%
あり 98.5% 98.5% 98.5% 97.5% 95.9% 97.5% 97.5% 96.8% 98.8% 99.4% 97.9%

過去6ヶ⽉間の膣性交または肛⾨性交経験
なし(無回答含む) 38.1% 37.3% 31.7% 39.2% 49.9% 38.0% 39.8% 39.6% 41.8% 36.8% 38.0%

あり 61.9% 62.7% 68.3% 60.8% 50.1% 62.0% 60.2% 60.4% 58.2% 63.2% 62.0%
過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか？

ない(無回答含む) 100.0% 99.5% 99.4% 100.0% 100.0% 99.8% 99.4% 99.4% 99.6% 98.5% 99.5%
ある 0.0% 0.5% 0.6% 0.0% 0.0% 0.2% 0.6% 0.6% 0.4% 1.5% 0.5%

過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか？
ない(無回答含む) 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

ある

HIVや受検に関する意識
定期的な受検意識の有無

なし(無回答含む) 87.8% 88.6% 91.5% 89.6% 89.5% 89.9% 89.3% 85.8% 87.9% 91.5% 89.5%
あり 12.2% 11.4% 8.5% 10.4% 10.5% 10.1% 10.7% 14.2% 12.1% 8.5% 10.5%

あなたは⾃分で検査を受けようと思いましたか？
勧められた/誘われた(無回答含む) 14.2% 12.2% 14.5% 16.9% 16.0% 18.7% 19.4% 23.1% 14.8% 15.5% 16.3%

⾃分で受けようと決めた 85.8% 87.8% 85.5% 83.1% 84.0% 81.3% 80.6% 76.9% 85.2% 84.5% 83.7%
友達や知り合いにHIVに感染している⼈はいると思いますか？

いる/いると思う 20.8% 18.2% 21.2% 16.1% 13.5% 16.2% 17.5% 17.6% 16.0% 17.9% 17.8%
いない/いないと思う 54.8% 54.6% 51.0% 56.9% 61.2% 55.9% 56.4% 53.2% 51.6% 49.5% 54.7%

わからない/無回答 24.4% 27.2% 27.8% 27.0% 25.3% 27.9% 26.1% 29.2% 32.4% 32.5% 27.5%
過去6ヶ⽉間に“HIVに感染しているかも…”と不安に感じたことはありましたか？

あまりなかった/全くなかった/無回答 65.5% 65.1% 65.1% 68.3% 64.5% 65.4% 69.0% 69.4% 65.2% 59.3% 66.2%
よくあった/時々あった 34.5% 34.9% 34.9% 31.7% 35.5% 34.6% 31.0% 30.6% 34.8% 40.7% 33.8%
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表 18 郵送検査キットを利用する HIV 抗体検査受検者の年齢層別分析  

 

東京都 神奈川県 埼⽟県 千葉県 愛知県 ⼤阪府 その他 合計
n=667 n=317 n=263 n=252 n=266 n=292 n=2237 n=4294

基本属性
性別

男性 56.4% 59.0% 54.4% 58.7% 59.4% 54.5% 61.6% 59.4% 0.05
⼥性 43.6% 41.0% 45.6% 41.3% 40.6% 45.5% 38.4% 40.6%

年齢
24歳以下 20.1% 22.4% 17.9% 17.5% 19.5% 17.8% 17.4% 18.4% 0.03
25-34歳 45.6% 44.8% 42.6% 40.9% 43.2% 42.1% 44.9% 44.3%
35-44歳 22.2% 22.1% 31.6% 31.0% 25.9% 31.5% 24.8% 25.5%
45歳以上 12.1% 10.7% 8.0% 10.7% 11.3% 8.6% 12.9% 11.8%

居住形態
同居(無回答含む) 46.2% 57.4% 66.9% 62.3% 65.0% 54.1% 65.9% 61.2% <0.01

独居 53.8% 42.6% 33.1% 37.7% 35.0% 45.9% 34.1% 38.8%
婚姻状況

未婚(無回答含む) 75.4% 71.9% 68.4% 73.8% 62.8% 75.3% 68.8% 70.4% <0.01
既婚 24.6% 28.1% 31.6% 26.2% 37.2% 24.7% 31.2% 29.6%

健康保険加⼊状況
国⺠健康保険/職場の健康保険 86.7% 86.8% 82.9% 88.1% 83.8% 85.6% 87.7% 86.8% 0.23

被扶養者の健康保険 11.8% 11.4% 15.2% 9.5% 14.7% 11.0% 10.8% 11.5%
未加⼊/無回答 1.5% 1.9% 1.9% 2.4% 1.5% 3.4% 1.5% 1.7%

HIVに関する相談相⼿や場所の認知
全く知らない(無回答含む) 42.7% 42.0% 42.2% 50.8% 45.1% 46.9% 48.1% 46.3% 0.05

知っている 57.3% 58.0% 57.8% 49.2% 54.9% 53.1% 51.9% 53.7%
受検経験

再受検(過去6ヶ⽉間以内) 10.8% 10.1% 9.9% 11.1% 13.2% 6.8% 8.9% 9.6% 0.01
再受検(過去7ヶ⽉間〜過去1年以内) 6.1% 4.7% 4.2% 1.6% 1.5% 2.1% 3.6% 3.7%

再受検(過去1年以上前) 22.0% 21.5% 25.5% 22.2% 21.1% 23.6% 21.8% 22.1%
初受検 61.0% 63.7% 60.5% 65.1% 64.3% 67.5% 65.7% 64.5%

性⾏動
⽣涯の性交経験

なし(無回答含む) 0.7% 1.9% 1.5% 1.2% 0.8% 0.3% 0.4% 0.7% 0.06
あり 99.3% 98.1% 98.5% 98.8% 99.2% 99.7% 99.6% 99.3%

MSM分類
MSM以外 91.8% 93.4% 95.4% 93.7% 92.9% 94.2% 94.8% 94.0% 0.12

MSM 8.2% 6.6% 4.6% 6.3% 7.1% 5.8% 5.2% 6.0%
過去6ヶ⽉間の膣性交または肛⾨性交経験

なし(無回答含む) 28.3% 30.6% 30.4% 27.4% 22.9% 29.1% 29.2% 28.8% 0.44
あり 71.7% 69.4% 69.6% 72.6% 77.1% 70.9% 70.8% 71.2%

過去6ヶ⽉間に相⼿にお⾦を払ってセックスをしたことがありますか？
ない(無回答含む) 67.3% 68.5% 66.5% 66.7% 64.3% 66.1% 64.0% 65.3% 0.55

ある 32.7% 31.5% 33.5% 33.3% 35.7% 33.9% 36.0% 34.7%
過去6ヶ⽉間に相⼿からお⾦をもらってセックスをしたことがありますか？

ない(無回答含む) 90.3% 92.4% 92.8% 93.3% 90.6% 93.2% 93.0% 92.4% 0.29
ある 9.7% 7.6% 7.2% 6.7% 9.4% 6.8% 7.0% 7.6%

HIVや受検に関する意識
定期的な受検意識の有無

なし(無回答含む) 88.3% 91.8% 90.1% 92.9% 90.2% 92.8% 93.7% 92.2% <0.01
あり 11.7% 8.2% 9.9% 7.1% 9.8% 7.2% 6.3% 7.8%

友達や知り合いにHIVに感染している⼈はいると思いますか？
いる/いると思う 16.9% 15.8% 11.4% 11.5% 16.9% 15.4% 13.5% 14.3% 0.22

いない/いないと思う 55.5% 57.4% 62.0% 61.1% 59.8% 61.0% 58.4% 58.5%
わからない/無回答 27.6% 26.8% 26.6% 27.4% 23.3% 23.6% 28.2% 27.2%

過去6ヶ⽉間に“HIVに感染しているかも…”と不安に感じたことはありましたか？
あまりなかった/全くなかった/無回答 63.7% 62.5% 62.7% 63.5% 62.4% 60.3% 59.6% 61.1% 0.48

よくあった/時々あった 36.3% 37.5% 37.3% 36.5% 37.6% 39.7% 40.4% 38.9%

Pearson
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